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�থম �গাট 

অনশুীলনীৰ �ে�াওৰ :- 
 
�� ১: যিদ সাধাৰণ �বিশ��সমহূ িবেবচনাত অনা নহয় , �তেনহ'�ল 
�াণীৰ ��ণী িবভাজনত তুিম িক িক অসুিবধাৰস�খুীন হ'বা ? 
 
উ�ৰ : সাধাৰণ �বিশ� �সমহূ �যেন ― সংগঠনৰ �ৰ , সমিমিত , 
�কাষীয় সংগঠন , �দহ�হা , খ�ীভৱন , পৃ� ৰ� ুইত�ািদ যিদ �াণীৰ 
���ত িবেবচনা কিৰ �চাৱা নাযায় �তে� �কানেটা �াণী িক ��ণী , বগ�, 
গণ ,�গা� , �জািতত অ�ভু� � হ'ব সয়া আিম স�কভােৱ িনণ�য় কিৰব 
�নাৱািৰম । পিৰণিতত এেকাটা িনিদ�� �াণীৰ স�ক িবৱৰণত ব �াঘাত 
সৃি� হ'ব । 
 
�� ২: �তামাক যিদ এটা �াণীৰ নমনুা িদয়া হয় , ইয়াক বগ�কৰণ 
কৰেত িক িক পদে�প ল'বা ?  
 
উওৰ : সংগঠনৰ �ৰ , সমিমিত , �কাষীয় সংগঠন , �দহ�হা , 
খ�ীভৱন , পৃ�ৰ� ুআিদ িভি�ত �াণীজগতক বহলভােৱ ��ণীিবভাজন 
কৰাৰ পদে�প ল'ম । 
 
�� ৩: অ�ঃ �কাষীয় আৰ ুবিহঃ �কাষীয় পাচনৰ পাথ�ক� িলখা । 
 
উ�ৰ : অ�ঃ �কাষীয় পাচন :- 
 

অধ�ায় – ৪ 



(ক) খাদ�ৰ পাচন �দহ �কাষৰ িভতৰত হয় । 
 
(খ) পাচন �হাৱা খাদ� �ভ�ওলৰ মােজেৰ চাইট'�াজমত �েৱশ কেৰ । 
আৰ ুবিহঃ �কাষীয় পাচন :- 
 
(ক) খাদ�ৰ পাচৰ �দহ �কাষৰ স�ীবািহৰত হয় । 
 
(খ) পাচন �হাৱা খাদ� �পােন �পােন।�কাষত �েৱশ কেৰ । 
 
�� ৪: পৰজীৱী �চেপটাকৃিমৰ িবেশষ ল�ণসমহূ িক ? 
 
উ�ৰ : (ক) �দহত �শাষক আৰ ুহােকাট থােক ,  
 
(খ) অ�ঃ পৰজীৱী িহচােপ থােক , (গ) �দহ�িহকাহীন �াণী । 
 
�� ৫: স�ীপদী �াণী �াণীজগতৰ আটাইতৈক ডাঙৰ �গা�ী বিুল গণ� 
কৰাৰ কাৰণেবাৰ িক ?  
 
উওৰ : পৃিথৱীত বসবাস কৰা 2/3 অংশ �াণী স�ীপদী পব�ৰ অ�ভু� � । 
িসহঁতৰ �দহ সংগঠন অংগ�ৰীয় । �দহ ি�পা��য়ভােৱ সমিমত , 
ি��ৰীয় , খি�ত আৰ ু�িহকাযু� । ইহঁতৰ �দহ কৃি�কােৰ �তয়াৰী 
বিহঃকংকােলেৰ আবতৃ । �দহেটা িশৰ , ব� আৰ ুউদৰত িবভ� 
।িসহঁতৰ সি�যু� উপাংগ আেছ ( আথ� - সি� , প'দা - উপাংগ ) । 
�সন অংগেবাৰ হ'ল জলে�াম , পুি�জলে�াম , পুি�ে�াম অথবা 
�াসনলী বা ��িকয়া । সংবহনত� ম�ু �কৃিতৰ ।সংেবদনশীল 
অংগেবাৰ হ'ল শংৃিগকা , চ�  (�যৗিগক আৰ ুসৰল ) , স�লনপট , 
অথবা সমতাৰ�াকাৰী অংগ । �ৰচনকায� মালিপিঘয়ান নিলকাৰ�াৰা 
স�� হয় ।ইহঁতেবাৰ একিলংগ �াণী । িনষচন সাধাৰণেত 
অ�ৱত�ভােৱ স�� হয় । 
 
�� ৬: পানী সংবহন ত� �কান �গা�ীৰ ল�ণ । 
 



(ক) ৰ�ী �াণী , (খ) �ন'ফ'ৰা , (গ) ক�কচম� , (ঘ) পৃ�দ�ী 
 
উওৰ : ক�কচম� । 
 
�� ৭: "সকেলা মাৰদু�ী �াণীৰ পৃ�ীদ�ী িক� সকেলা পৃ�দ�ী মাৰদু�ী 
নহয় " এই বাক �েটাক  যুি�েৰ ব �াখ �া কৰা । 
 
উওৰ : পৃ�দ�ী �াণীৰ িবেশষ �বিশ�� �যেন ― (ক) পৃ�েৰা� ুথােক ,  
 
(খ) মখূ� �ায়ুত� পৃ�ীয় , (গ) �টটু , ��ামৰে�েৰ িছি�ত , (ঘ) �দয� 
অংকীয় , (ঙ) এডাল প�াদ পায়ুপু� ইত �ািদ থােক । 
িক� এই চিৰ�ৰ উপিৰও �মৰদু�ী �াণীৰ অংকীয় আৰ ু�পশীয় �দয� 
থােক , যাৰ দটুা , িতিনটা বা চািৰটা �কাঠালী থােক , ব�ৃৰ �াৰা �ৰচন 
কায� আৰ ুআকৃিত িনয়�ণ হয় ইত�ািদ ।আনহােত , �মৰদু�ী �াণীৰ 
পৃ�ৰ�ডুাল �ণাৱ�াত থােক । এইডাল �পনত অৱ�াত উপাি� অথবা 
হাড়ৰ �াৰা �তয়াৰী ৰাজহাড়ৰ �াৰা �িত�ািপত হয় । অথ�াৎ মাৰদু�ী 
�াণীৰ �কতেবাৰ �বিশ�� পৃ�দ�ী �াণীৰ অ�ভু� � িক� পৃ�দ�ী �াণীৰ 
অ�ভু� � আটাইেবাৰ �বিশ�� মাৰদু�ী �াণীৰ অ�ভু� � নহয় । �সেয় 
সকেলা মাৰদু�ী �াণী পৃ�দ�ী িক� সকেলা পৃ�দ�ী �াণী �মৰদু�ী নহয় 
। 
 
�� ৮: মৎসৰ বায়ুথলীৰ উপি�িতৰ �ৰ�ু িক ? 
 
উওৰ : পানীৰ �ািবতা িনয়�ণ কিৰ সাঁেতাৰা বা চলাচল কৰাত সহায় 
কেৰ । 
 
�� ৯: প�ীৰ উিৰব পৰা অিভেযাজনেবাৰ িক ?  
 
উওৰ : প�ীৰ শৰীৰৰ হাড়েবাৰ �ফােপালা । তাত বায়ুেকাষ থােক । 
িযেয় উিৰবৈল সহায় কেৰ  । 
 



�� ১০: িড�জ �াণীৰ কণী পৰাৰ সংখ�া বা �ন � �াণীৰ �পাৱালী 
জেগাৱা সংখ�া সমান হয় �ন ? িকয় ? 
 
উ�ৰ : নহয় । িকয়েনা �ন �পায়ীৰ �পাৱালী জেগাৱাৰ সময়তৈক িড�জ 
�াণীৰ কণীৰ পৰা সংখ�া �বিছ হয় । 
 
�� ১১: �কান �াণীৰ �দহত �থমবাৰৰ বােব খ�ীভৱন �দখা যায় । 
 
(ক) �চেপটা কৃিম , (খ) ঘূৰণীয়া কৃিম , (গ) বলয়ী �াণী , (ঘ) স�ীপদী 
�াণী । 
 
উওৰ : (গ) বলয়ী �াণী । 
 
�� ১২: মানহুৰ �দহত পৰজীিৱৰেূপ বাসকৰা �াণীৰ এখন তািলকা 
��ত কৰা । 
 
উ�ৰ : (ক) িফটা �পল ু, (খ) যকৃত কৃিম , (গ) এছকািৰছ , (ঘ) 
উেচিৰয়া , (ঙ) এংকাইল'�মা , (চ) ওকিন । 
 
 


